

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章《在河北省阜平县考察扶贫工作时的讲话》

要一心一意为老百姓做事

据新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在河北省阜平县考察扶贫工作时的讲话》。

文章强调,消除贫困、改善民生、实现共同富裕,是社会主义的本质要求。全面建成小康社会,最艰巨最繁重的任务在农村、特别是在贫困地区。没有农村的小康,特别是没有贫困地区的小康,就没有全面建成小康社会。对各类困难群众,我

们要格外关注、格外关爱、格外关心,千方百计帮助他们排忧解难。

文章指出,帮助困难群众特别是革命老区、贫困山区困难群众早日脱贫致富,到2020年稳定实现扶贫对象不愁吃、不愁穿,保障其义务教育、基本医疗、住房,是中央确定的目标。要坚定信心,找对路子。只要有信心,黄土变成金。要坚持因地制宜、科学规划、分类指导、因势利导,从实际出发,真正使老百姓得到实惠。

文章指出,农村要发展,农民要致

富,关键靠支部。要增强村党组织联系群众、服务群众、凝聚群众、造福群众的功能,真正发挥战斗堡垒作用,成为带领乡亲们脱贫致富奔小康的主心骨、领路人。要原原本本把政策落实好,真真把情况摸清楚,扎实把支部建设好,切切实实把团结搞扎实,真正把乡亲们的事情办好。

文章强调,我们讲宗旨,讲了很多话,但说到底还是为人民服务这句话。我们党就是为人民服务的。中央的考虑,是要为

人民做事。各级干部要经常问问自己,我们是不是在忙着与党的根本宗旨毫不相关的事情?有没有一心一意在为老百姓做事?是不是在围绕党和国家中心任务而工作?多想想我们干的事情是不是党和人民需要我们干的?要一心一意为老百姓做事,心里装着困难群众,多做雪中送炭的工作,常去贫困地区走一走,常到贫困户家里坐一坐,常同困难群众聊一聊,多了解困难群众的期盼,多解决困难群众的问题,满怀热情为困难群众办事。

北京:游园度假期



▲2月17日是春节假期最后一天,北京天气晴朗,不少市民游客在天坛公园参观游览,欢度假期。今年春节期间,包括天坛公园在内的北京市属10家公园实行限量、预约、免费开放,吸引市民游客前来参观游览。新华社记者 鞠焕宗 摄

牛年春节长假后的第一个工作日,就是二十四节气中的雨水。雨水节气,三候十五天左右时间,我国大部分地区气温回升到0℃以上,在气象意义上进入春天。好雨知时节,当春乃发生,油菜、冬麦普遍返青,万物萌动生长。我们要与时偕行,跨进人勤春早的耕耘季节。

“七九八九雨水节,种田老汉不能歇”。在充满希望和生机的牛年之春,首先要抓好农业生产。稳住农业基本盘、守好“三农”基础是应变局、开新局的“压舱石”。雨水节气前后,从华南到华北,油菜、冬麦等普遍返青生长,正是小春管理、大春备耕的关键时期。俗话说,人误地一时,地误人一年。要抓好早稻冬小麦春播春管,牢牢把握2021年粮食安全的主动权。特别要强调,今年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的起步之年,这是当前和今后一个时期农村工作第一位的任务,春耕可以说是第一役,也是一个最好抓手。在这个乡村振兴的春天,一定能够“春种一粒粟,秋收万颗子”。

一年之计在于春。今年是“十四五”开局、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。百年沧桑,百年辉煌,在又一个“21年春天”,我们要有分分秒秒的急迫感。历书显示,这个辛丑牛年特别短,全年354天,比上个农历牛年和下个农历牛年都少30天;天文数据也显示,目前时间的流逝比过去半个世纪任何时候都要快,地球自转速率50年来最高。这些都是地理天文的自然变化,而我们中国文化追求天人合一、道法自然,讲究自然规律、生活规律、生产规律的和谐,崇尚“天行健,君子以自强不息”。我们就是要以牛年牛劲牛精神,咬定目标不动摇,争分夺秒,只争朝夕,为第二个百年目标实现,开一个牛气冲天的“牛头”。

(新华社北京2月17日电)

牛开丰穗景 雨动辛丑春

新华社记者 王立彬

春节期间全国道路交通安全形势平稳

据新华社北京2月17日电 记者17日从公安部交管局获悉,2021年春节假期开始以来,截至2月17日17时,全国接报涉及人员伤亡的道路交通事故起数和死亡人数与2019年春节假期相比分别下降70.7%、68.2%,一次死亡3人以上的交通事故下降61.1%,未接报一次死亡5人以上交通事故。

全国道路交通流量保持低位运行,据相关部门监测数据显示,高速公路流量与往年春节相比下降约20%,一些城市市区交通流量较往年春节相比有所上升,未发

生长时间、大范围交通拥堵。据统计,为确保春节期间道路交通安全,各地公安交警部门日均投入警力15.4万人次,警车5.3万余辆次,现场共查处各类重点交通违法90万余起,有力确保了道路交通安全形势平稳。

17日是春节假期最后一天,各地陆续迎来假期返程集中客流,除安徽、湖南、广东等地个别高速公路路段因恶劣天气,轻微交通事故等原因,车辆出现排队缓行外,其他高速公路运行总体通畅有序。

教育部强调

儿童入学须查验预防接种证

据新华社北京2月17日电 记者从教育部了解到,为提高适龄儿童国家免疫规划疫苗接种率,加强托育机构、幼儿园和学校传染病防控,教育部近日联合卫生健康委印发《儿童入托、入学预防接种证查验办法》,强调儿童入托、入学须查验预防接种证。

查验办法明确,现阶段全国所有托育机构、幼儿园和小学均应当开展入托、入学预防接种证查验工作,查验对象为所有新入托、入学、转学、插班儿童。托育机构、幼儿园和学校在儿童入托、入学时,须查验预防接种完成情况评估结果,并督促

需要补种疫苗的儿童监护人及时带儿童到接种单位补种疫苗,儿童入托、入学预防接种证查验工作须在新生开学后或儿童转学、插班30日内完成。

根据这一办法,对需要补种疫苗的儿童,疫苗补种工作由儿童居住地的接种单位或托育机构、幼儿园、学校所在地接种单位负责,完成补种后,接种单位应在预防接种证上入托、入学预防接种完成情况评估页填写补种完成信息,交托育机构、幼儿园和学校在当年12月底之前再次查验。

据新华社沈阳2月17日电 (记者邹明仲)辽宁省今年将对1000个城镇老旧小区实施改造,着力改善人居环境,促进产业投资,提升城市品位。

据辽宁省住房和城乡建设厅介绍,这

个省将指导各地以集中连片改造为导向,统一规划设计,统筹实施改造,推动老旧小区加装电梯,开展适老化改造,集中配置社会服务设施,提升小区综合服务功能。

新华社天津2月16日电 (记者周润健)“天将化雨舒清景,萌动生机待绿田。”《中国天文年历》显示,北京时间2月18日18时44分将迎来“雨水”节气,这一天适逢“七九”第六天。

历史学者、天津社科院研究员罗澍伟介绍,“雨水”是二十四节气中的第二个节气,也是春季的第二个节气。此时节,日照时间与强度逐渐增加,气温回升较快,霜期告终。形式上降雪渐少,降雨增多,故名“雨水”。所谓“东风解冻,散而为雨”,

当日是春节小长假最后一天,重庆火车站迎来返程客流。重庆铁路部门采取加开列车班次等多项措施加大运力,确保旅客方便快捷出行。

据了解,重庆火车站当日预计发送旅客8万人次。在旅客返程期间,重庆火车站增派工作人员在售票厅、候车室轮流值守,为旅客提供购票候车引导、重点帮扶等服务,保障旅客出行。

新华社记者 黄伟 摄



合肥约1.1万个党政机关及企事业单位停车位春节期间免费开放

据新华社合肥2月15日电 (记者张紫赟)记者从安徽省合肥市人民政府获悉,今年春节期间,该市17处党政机关及企事业单位停车场,约1.1万个停车位免费向社会开放。

民生大厦是合肥市蜀山区众多党政机

关的集中办公场所,周边多个住宅小区停车位资源紧张。今年春节期间,民生大厦停车场内的474个停车位全部对市民免费开放。

据介绍,合肥市城管局重点协调部分商圈、停车困难区域附近的党政机关及企事业单位停车场,在明确专人负责、精心

组织实施、确保安全的前提下,于春节期间有序对外开放。

在对外公布的合肥市“春节期间党政机关及企事业单位免费开放停车场”名单中,详细列有停车场名称、位置、泊位数、开放时间等具体信息。

王安石在诗中,将此时的杏花之美,描绘得活灵活现。

“雨水”时节,寒冷的冬末开始向温暖的早春过渡,气温虽然回升,但余寒仍会不时而至;冷暖不均的气候,还容易使人神不宁,情绪波动,影响身心健康。中医认为肝主生发,春季肝火旺,易伤脾,平日应注意内调肝气,外清湿邪,以利养脾;三餐要保持五味不偏,少食辛辣生冷,忌偏食暴食,宜多吃山药、百合、胡萝卜、豆芽等健脾和胃的食物与新鲜果蔬。

今日18时44分“雨水”

小楼一夜听春雨 万年如意好音来

预示着温暖的春天即将到来。

此时节动植物均被大自然唤醒,水獭开始捕鱼,大雁飞回北方,在“润物细无声”的春雨中,草木抽出嫩芽,菜花、杏花、李花依次开放,“粉”满枝头,大地呈现出一派清丽无尘、欣欣向荣的景象。“一陂春水绕花身,花影妖娆各占春。纵被春风吹作雪,绝胜南陌碾成尘。”宋代著名文学家

王安石在诗中,将此时的杏花之美,描绘得活灵活现。

“雨水”时节,寒冷的冬末开始向温暖的早春过渡,气温虽然回升,但余寒仍

会不时而至;冷暖不均的气候,还容易使人神不宁,情绪波动,影响身心健康。

中医认为肝主生发,春季肝火旺,易

伤脾,平日应注意内调肝气,外清湿邪,

以利养脾;三餐要保持五味不偏,少食辛辣生冷,忌偏食暴食,宜多吃山药、百合、胡

萝卜、豆芽等健脾和胃的食物与新鲜果

蔬。

“犇”向新的春天——“NEW”年感“牛”气

新华社记者

经失落的传统手艺又飞入寻常百姓家。”69岁的国家级非遗项目凤翔木版年画传承人邰立平感慨地说。

今年春节,文化和旅游部非物质文化遗产司联合多个新媒体平台,推出系列网上非遗过大年活动,点燃了春节文化市场的热情。包括剪纸在内,我国与春节、元宵节相关的国家级非遗代表性项目已有200多项。

在数字化技术的加持、跨国贸易合作的推动下,越来越多的中国优秀传统文化漂洋过海,让世界看见了“中国之美”。

花生、3.92万亩蔬菜,正陆续播种;

湛江市,甘蔗地里处处闪现着忙碌的身影,耕地、播种、施肥、覆膜、管护;

阳江市,春播意向面积134.2万亩,早稻、蔬菜、花生、油茶、火龙果,品类丰富多样……

如今的春耕备耕中,各种农业“黑科技”纷纷亮相。无人机播种等,正成为“新农人”必备的技能。

“从育苗场流水线般的育苗开始,有大型机械平整田地、插秧机插秧、无人机植保等。”冯承志说,现在水稻种植基本实现机械化,20多天后300多亩水稻就可以插秧了。

品,新春的味道

大年初四,胡振开始整理行囊。

大包小裹装的是香肠、腊肉、花生……带着满满当当“家的味道”,他又踏上奋斗的行程。

37岁的胡振老家在四川仁寿。他从烹饪学校毕业后就一直在外打拼,从学徒干到总厨,最近正在贵州帮助筹建一家星级酒店。

“回家是团聚的亲情,出门是梦想的打拼,都是幸福的味道。”胡振说。

四川仁寿县是劳务输出大县,每年有40多万人在外务工。假期还没过完,许多人都像胡振一样陆续踏上返城的旅途。

这几天,返回仁寿过年的周茂勤两口子也出了门。2007年开始,周茂勤和妻子便在西藏那曲做小生意。

“家里正是用钱的时候,要早点去赚钱,等孩子毕业工作了,就回老家。”出门前,周茂勤对记者说的话,更像是对孩子和老人的承诺。

春回大地,风景正好。

“一分耕耘一分收获,幸福是奋斗出来的!”周茂勤说。

(新华社北京2月17日电)

尼日利亚一学校遭袭

至少1人死亡 42人被绑架

据新华社阿布贾2月17日电 尼日利亚官方17日说,尼中北部尼日尔州一所学校当天凌晨遭不明身份武装分子袭击,已造成至少1名学生死亡,42人被绑架。

尼日尔州州长阿布巴卡尔·贝洛当天在州首府明纳市对媒体说,武装分子当天凌晨2时左右袭击了该州拉菲区卡加拉镇的一所寄宿学校,1名学生在袭击中中弹身亡,至少42人遭绑架,其中包括27名学生、3名学校员工和12名员工家属。



庚子鼠去,辛丑牛来,新的春天“犇”腾而至。工厂车间里,机器的轰鸣,传递春的律动;大街小巷中,火红的色彩,洋溢春的歌舞。平凡岗位上,无数人的坚守,守护春的温暖;田间地头处,勤劳的身影,点缀春的风景。

一元欣复始,万象喜更新。牛年开年,我们深入祖国大江南北,全方位感受满满的牛气……

听,新春的声音

春节里,你听到最多的是什么?祝福声?还是欢笑声?

在中国汽车工业工程有限公司天津静海制造基地,回荡的是“滋……”“嗡……”的变响声。

“滋滋”声中,技工王玉亮熟练操作着焊接设备,正对一台用于电动汽车智能化生产的AGV小车进行加工。

大年初二开始,王玉亮就和其他300多名职工一起,投入到新年的紧张生产中,“企业订单多,就得加班加点赶”。

不久前,中汽工程在与其他国际企业竞争中,赢得了美德两家电动汽车装配生产线订单。

“这个订单许多国外企业都不敢接,只有一半的半月时间。”中汽(天津)汽车装备有限公司副总经理王晓林说。

2020年受疫情影响,这家企业一度按下“暂停键”。3月“重启”后,公司迎头赶上,当年合同额位居全球同行业第二。

这一牛势延续到牛年。“今年订单排到11月份了。”焊接车间主任翟超一脸自豪。

订单纷至沓来,源自中国制造的硬核实力。

春节期间,记者走访各地,从国企到民企,从跨国公司到小微企业,从传统制造业到高新企业,越来越热闹的机器声,

送走“鼠”不易的一年,喜庆的红色,热闹登场。

从年前到年后,徐阳手中的剪刀一直在“舞”动。作为“北京剪纸”非物质文化遗产传承人,他把红火的日子剪进了窗花。